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ЗАГАЛЬНА ХАРАХТЕІМСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Визначення ефективних заходів 

зниження чисельнс г! кровососних мошок групи moreitan* гальму­

валося так як не було надійних морфологічних критеріїв, які <5 

дозволяли точно діагностувати ці види, недостатньо були вивчені 

їх екологічні особливості і природні регулятори чисельності.

В весняний період у долинах середніх і малих річок Полісся та 

Лісостепу України мошки з роду Біпціїит групи morel tans € домі­

нуючим компонентом гнусу. Це пов"язано з густою гідрологічною 

сіткою - місцями виплоду видів цієї групи. У весняний період 

льоту мошки даної групи завдають значних економічних збитків, 

викликають зниження продуктивності сільськогосподарських тварин 

і продуктивності пра .і у робітників сільського та лісового гос­

подарства /Ковбан, 1982 ; Каплич, 1937 ; Усова, Вэва, 1939/. У ве­

ликої рогатої худоби, овець I людей відмічені випадки симулідо- 

токсикозу, найбільші вогнища якого зареєстровані у Західному По­

ліссі України /Ковбан, 1967 ; Шевченко, Сало, 1969 ; Лиховоз, 1982/ 

та Східній Україні /Усова, 1987 ; Прудкина, Солодовникова, 1992/. 

Мошки групи moreі tans є носіями збудників ряду захворювань, в 

тому числі і онхоцеркозу великої рогатої худоби /Савустьяненко, 

1986, 1992; Усова, 1987/.

Незважаючи на те, що види групи morel teas на території Ук­

раїни є злісними кровососами І завдають значних економічних 

збитків, їх вивченню не приділялось достатньої уваги. Були лише 

окремі відомості опубліковані у роботах Г.К.Шевченко /1956, 1959, 

І961, 1965, 1969, 1973/, Г.К.Шевченко і З.Т.Сало /1966/, І.І.Лв- 

бєдєвої /1969, 1970/, З.В.Усової /1972, 1974, 1975, 1976/,

З.В.Усової і Р.Д.Семушина /1980, 1981/, Р.Д.Семушина /1 9 8 2 /. 

Трохи більше робіт відносно цієї групи надруковано у Росії.

В першу чергу треба назвати монографії І .А.Рубцова /1956, 1962, 

1963/, З.В.Усової /1961/ та В.Д.Патрушевої /1982/. Але до цих 

пір залишалися слабо вивченими питання морфології, екології та 

епідеміологічного значення мошок групи morel tans , крім того, 

не був встановлений точний таксономічний склад мошок цієї групи.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи було встановлення 

видового складу мошок, що належать до групи iroreitans , на тери- 

торії України і розробка морфологічних критеріїв, які дозволя­

ють діагностувати види даної групи, вивчення їх екологічних 

особливостей і природних регуляторів чисельності.
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Завдання наших досліджень включали :

- вивчення морфології видів на всіх фазах розвитку 1 вста­

новлення надійних діагностичних ознак ;

- встановлення видового скла ду мошок групи morel tans при 

використанні нових морфологічних критеріїв;

- розробка визначних таблиць для личинок, лялечок, самців 

та самок групи, що вивчається ;

- виявлення закономірностей фенотипічної мінливості самок 

найбільш злісних кровососів ;

- вивчення екологічних особливостей мошок групи morsі tans 

/встановлення місць виплоду, фенологічних строків вильоту і КІЛЬ­

КОСТІ генерацій, активності нападу/;

- визначення природних регуляторів чисельності /хижаків та 

паразитів/.

Наукова новизна і теоретичне значення. Виділені надійні 

таксономічні ознаки, які дозволяють диференціювати види групи 

moreitans . Вперше для мошок даної групи визначені слідуючі Ін­

декси: лобний, лицевий, іцупиковий, вилочки, гілок вилочки, лау- 

терборнового органу, передньої та задньої ніг, які мають діагно­

стичне значення. На території України нами встановлено II  видів 

1 2 підвиди мошок групи morsi tons , 3 них ДЕа види - нові для 

науки: S.kachvorjani Use. et Zin. /1991/, S.eemushini Uee.et Zin. 

/1992 / і ДЕа види вперше відмічені для даної території: Е.аЪЪге- 

Tiatum Rube. 1 S.bergL Rubz . Поточнений опис всіх фаз розвит­

ку s. shevtshsnicovae Rube . Складені визначні таблиці для самок, 

самців, личинок і лялечок видів групи moreitans. Вперше вивче­

на фенотипічна мінливість самок групи. Виділено 15 ознак, які 

мають найбільш важливе таксономічне значення: висота і ширина 

лобу і лиця, довжина щупика і його 4-го членика, висота стрижня

1 висота гілок вилочки, ширина гілок вилочки, довжина і ширина 

лаутерборнового органу, довжини гомілок і базитарсусів перед­

ньої і задньої ніг. Вивчені деякі форми мінливості: у s.shevt-!- 

r,henkovae - сезонна, екологічна і географічна, у s.paramorsi- 

tans Rubz. - сезонна, yS.morsltans Edw. - географічне, у S .h i­

bernal в Rubz. - екологічна. Вперше для України наведені відомос­

ті про місця виплоді', строках вильоту, кількості генерацій, зи­

мівлі, роїнню, активності нападу та медико-Еетеринарне значення 

окремих видів. Для збору кровососних комах нами запропонована 

модель ексгаустера з вкладишами, що змінюються, яка успішно бу­

ла використана при зборах кровососних мошок з людини, тварин і
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запона та знайшла широка застосування у інших дослідників. Ва­

ми запропоновані і впроваджені оригінальні методики вимірів 

морфологічних структур мошок з використанням фотографічних ме­

тодів /Зинченко, Т986 ; Усова, Зинченко, 1388/.

Практичне значення. Встановлені надійні таксономічні озна­

ки, які дозволяють провести точщу діагностику окремих видів э 

групи moral tans на всіх фазах розвитку. Для організації сан!» 

тарно-профглактичних та знищувальних міроприємств необхідно 

знати особливості місць виплоду, строків вильоту і активності 

нападу самок на живителів. Відомості яро паразитів та хижаки* 

мошок можуть бути використані для інтегрованої боротьби з зліс­

ними видами кровососів. Рэзультатя досліджень передані у Пу­

тивльську станцію по боротьбі з хворобами тварин /Акт впровад­

ження від 20.06.90 р ./  та Волинську обласну ветлабораторію 

/Акт впровадження від 30.05.86 р . /  і використовуються у практич­

ній роботі. Матеріали про групу шогзіtans увійшли до звіту про­

блемної групи Донецького університету, яка займається складанням 

визначника мошок України ; використовуються в учбовому процесі 

при вивчанні курсів "Загальна паразитологія" і "Медична ентомо­

логія". В Донецькому державному університеті впроваджені раціо­

налізаторські пропозиції: три /Ш 117 від 0 1 .I I . 85 p ., № 135 від 

31.01.86 p ., й> 167 від 20.12.86 р . /  - що<до покращення роботи з 

мікропрепаратами і одна /$  156 від 03.07.86 р ./  - для збору мо­

шок.

Апробація роботи. За темою дисертації зроблені повідомлен­

ня на: 4-му Всесоюзному діптерологічному симпозіумі /Алма-Ата, 

1986/, X конференції Українського республіканського наукового 

товариства паразитологів /Одеса, 1986/, І Закавказькій конфе­

ренції з ентомології /Єреван, 1986/, науково-педагогічній кон­

ференції молодих вчених "Молоді вчені І спеціалісти - охороні 

природи Донбасу" /Донецьк, 1987/, конференції молодих вчених 

"Питання порівняльної та функціональної морфології і морфогене­

зу" /Київ, 1988/, Всесоюзній конференції з паразитології /Таш­

кент, 1988/, Республіканській науковій конференції "Раціональне 

використання, охорона, відтворення ресурсів та екологічне вихо­

вання" /Запоріжжя, 1988/, X з"їзді Всесоюзного ентомологічного 

товариства /Ленінград, 1989/, УІ зоологічній конференції Інсти­

туту зоології АН БССР /Вітебськ, 1989/, 5-му Всесоюзному діпте­

рологічному симпозіумі /Новосибірськ, 1990/, ІУ з"їзді Україн­

ського ентомологічного товариства /Харків, 1992/, 18-20 коще-
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ренціях професорсько-викладацького складу Донецького

державного університету /1985-1987/, 38 наукові# конференції 

професорсько-викладацького складу Луцького державного педаго­

гічного інституту імені Лесі Українки /1992/

Дисертація затверджена на засіданнях кафедри біології та 

Вченої йзди природничо-географічного факультету Луцького дер­

жавного педінституту імені Лесі Українки і кафедри зоології 

Донецького державного університету.

Публікація результатів досліджень. За матеріалами дисерта­

ції опубліковано II робіт.

Структура і об"ем роботи. Дисертація складається з вступу,

8 розділів, висновків, викладена на 140 сторінках друкарського 

тексту. Робота ілюстрована 16 таблицями, 49 оригінальними малюн­

ками. Бібліографія складається з 203 назв літературних джерел.

КОРОТКИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ І. Історія вивчення МОШОК групи moreitene.

Початок вивченню мошок групи moral tens був покладений Б*ц- 

вардсом /  Edward* , 1915/. Він описав з Англії самця і окремі 

структури самки S,moral tana . Виділив відмінність самки цього 

виду від S.reptans , Qd.ornata І S. variegatum . ІІІЗНІШЄ /  Bd- 

warde , 1921/ описав личинку та лялечку s .morel tans . Подальше 

вивчення групи продовжив І.А.І^бцов /1940, 1956/. Він знаходить 

представників групи у Біла русі і майже на всій території Росії, 

описує нові підвиди S.m.8in>uians і s.is.longipalpe . У наступних 

роботах /рубцов, 1957/ доновлює групу ще одним підвидом S.m.cur- 

vistilum , і трьома видами: S . abbre via turn , S.rubteovi Smart , 

S.paramorsitans . У різні роки I . А.рубцов описав види S.bergl 

/1955/, S.promorsitans Rubz. /1956/, S.venustoides Hub*. /1963/- 

преокуповано y S . she v tshenkovae Rub a. /1965/ та S. hibernal e Rub*. 

/1967/, які мають всі підстави належати до групи moral tans . Най­

більш поширені та чисельні ецци групи хшгаііапе у зоні тайги , 

часто зустрічаються також у зонах мішаних, широколистяних лісів 

та лісостепу Європи, ^завиваються у середніх річках, верхів"ях 

великих річок І великих струмках. В Україні мошки грутш morsi- 

tans зареєстровані як носії збудників онхоцеркозу великої рога­

тої худоби /Усова, 1987 ; Савустьяненко, 1992/; їх покуси часто 

викликають еимулідотоксикоз тварин і людини /Зинченко, Овчинни­

ков, Семушин, 1988 ; Прудкина, Солодовішкова, 1992/.
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Рззділ 2. фізико-географічний нарис Полісся та Лісостепу 

України.

Наведені короткі відомості про клімат, орографію , геоло­

гічну будову та гідрологію територі ї, які обумовлюють ввдовий 

склад мошок. Велика увага прицілена характеристиці річкової 

сітки. В Поліссі протікають Дніпро, Десна, Прип"ять з притоками 

Турією, Стоходом, Стиром, Горинню та ін. Серед річок лісостепо­

вої зони слід відмітити Західний Буг, Псел, Сейм, Сіверський До­

нець. Для водного режиму річок властива весняна повінь, зимова 

і літня межень. Береги та русло річок зарослі водною рослинністю, 

що створює сприятливі умови для виплоду мошок.

ГЬзділ 3. Матеріал та методика досліджень.

Дослідження з фауни і екології мошок, їх хижаків та пара­

зитів проводились з 1984 по 1992 роки на території поліської, 

лісостепової і частково степової зон України. Також були вико­

ристані матеріали і кслекді ї кафедри зоологі ї Донецького держав­

ного університету і інституту зоології F&H. Обстежені три вели­

кі річки /Прш"ять, Західний Буг і Сіверський Донець/, 16 річок 

середньої величини /Сейм, Стир, ТУрія, Горинь та ін ./, 33 малі 

річки /Мерла, Чорногузка, Конопелька, Клевень та ін ./, 25 струм­

ків, 19 меліоративних каналів.

Зібрано 250 проб преімагінальних фаз і 436 проб дорослих 

особин. Вивчено І943І0 личинок і лялечок, 94245 дорослих комах. 

Здійснено 384 індивідуальних виведення. Проведено 228 обліків 

активності нападу самок на сільськогосподарських тварин /корови, 

телята/, 60 - на людині і 12 на птахах /голуби, кури/. З метою 

встановлення видового складу природних регуляторів чисельності 

мошок зібрано ЗО проб хижаків і 16 проб паразитів. Серед хижаків 

знайдено: 56 личинок волохокрильців, 43 личинки бабок, 28 п"явок, 

54 риби. Зібрано 156 личинок мошок, що уражені мікроспоридіями. 

Водяні кліщі паразитували на 7 лялечках та дорослих комахах. Вив­

чено 56 личинок і 18 лялечок, які уражені грибом, 16 личинок з 

бактеріозом . Виготовлено 1020 мікропрепаратів.

Мошок збирали за загальновідомими методиками І.А.іубцова 

/1956/, З.В.Усової /1961/, К.К.Фасулаті /1971/. Для покращення 

роботи при збиранні мошок з живителів нами запропонована нова 

модель ексгаустера з вкладишами, що змінюються.

Морфометрія мошок проведена за методикою З.В.Усової /1978/
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і вдосконалена застосуванням фотографічних методів /Зинченко,

1986 і Усова, Зинченко, 1988/. Було проведено 4186 вимірів мор­

фологічних структур у 144 особин самок. Статистична обробка 

матеріалу проводилась за загальноприйнятими методиками /Лакин, 

1990/. Проведено вивчення морфології і зроблено систематичний 

опис її видів і 2 підвидів, який супроводжується оригінальними 

малювкеия.

Достовірність визначення мошок підтверджена д .б .н ., профе­

сорок З.В.Усовою, волохокрияьців, бабок і водяних кліщів - 

к.б.н. Р.Д.Секунганик, мікроспоридій - к .б .н. К.М.Маслодудовов, 

грибів - к.б.н. М.М.Сухомлин, за що автор висловлює щиру подяку.

Розділ 4 . Феноткпічна мінливість мошок групи morel tana.

4.1» і с т о р і я  вивчення питання. Вперше мінливість мошок роз­

глядав D.lt,Davies /1949/, він спостерігав мінливість склеритів 

личинок у північно-американських видів. І .А .Рубцов /1956, 1957, 

1959, 1962а, 19626, 1963, 1965/ продовжив вивчення мінливості.

На прикладах окремих видів мошок він розглянув особливості ста­

тевого диморфізму, сезонної, географічної, Індивідуальної і між­

видової мінливості. І.А.І^бцов дійшов до висновку, що S.morsi- 

tan* являє собою комплекс близьких симпатричних видів. Особливу 

увагу питанням індивідуальної мінливості мошок приділяє 3 .В.Усо­

ва /1961/. Пізніше І.А.їубцов /1970/ робить висновок про адаптив­

ний характер таксономічних ознак для всіх Форм мінливості. В ро­

ботах T?*veu /1973/ і Huhm, Cander /1975/, що присвячені сезонній 

мінливості, відмічають зменшення розмірів личинок та імаго в літ­

ніх генераціях в порівнянні з весняними.

В Україні питаннями мінливості займався В.І.Павліченко/1976, 

1979, 1980, 1983, 1984, 1987/. Він дослідив статеву, біотопічну, 

геоі’рафічну Мінливість ЛИЧИНОК І дорослих особин W.medlterranea 

та w.equina . №д авторів вивчали індивідуальну, популяційну та 

екологічну МІНЛИВІСТЬ видів: S.argyreatum /Семушин, Кузнецов, 

1979/, W. equina bianchli /Булли, 1ЭС2/, B.erythrocephcJ а /Панчен­

ко, 1984/, Obuchovia brevifllis /Panchenko , 1990/.

Статистичний підхід до вивчення МІНЛИВОСТІ ЛИЧИНОК s.morei- 

tans відображений у роботах М.М.Кудуле /1373, 1974, 1976/, сам­

ців та самок S.poraraoroitanss у роботі l.Jedlicka /1971/. Вони 

встановили чіткі популяційні відмінності мошок з віддалених біо­

топів.

4 .2 . Міжвидова мінливість. Проведено морфологічний аналіз
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самок групи moral tens , за результатами якого виділено П  видів

і 2 підвиди. Здійснено біометричний аналіз 9 видів і І підвиду. 

Підраховано середнє арифметична, середнє квадратичне відхилення

і коефіцієнт варіації. Вивчено 8 індексів: І / лобний - відношен­

ня висоти добу до його найменшої ширини, 2 / лицевий - відношення 

висоти лиця до його найбільшої ширини, З/ щупаковий - відношення 

довжини 4-го членика щупика до 2-го і 3-го члеників разом узя­

тих, 4 /  вилочки - відношення довжини стрижня вилочки до висоти 

її гілок, 5 / гілок вилочки - відношення висоти гілок вилочки до 

їх ширини, 6 / лаутерборнового органу - відношення довжини до 

його ширини, 7 / передньої ноги - відношення довжини гомілки пе­

редньої ноги до довжини її базитарсуса, 8 /  задньої ноги - відно­

шення довжини гомілки задньої ноги до довжини її базитарсуса. 

Встановлені різні варіації співвідношень в межах кожного з вив­

чених видів. В цілому, найбільш стабільні індекси лобу /С у = 3.7- 

13 .5 /, щупика /Cv = 2 .7 - 12 .9 /, передньої / С у = 3 .9 - 8 .8 /  і зад­

ньої /Су = 3 .1 - 1 2 .5 / ніг. Середню варіацію мають Індекси лиця 

/С т = 7 .2 - 10 .5 /, вилочки /С у =  6 .7 - 16 .9 /, гілок вилочки / С у  в 

4 .2 - 1 8 .5 /. Найбільш варіабельний індекс лаутерборнового органу 

/Су = 10 .2- 20 .8 /. Хоча за класифікацією Г.Ф.Лакіна А 990/ всі 

з розглянутих індексів мають низьку /до 10% /  та середню /до ZS$/ 

ступінь варіації.

Для встановлення достовірних відмінностей між видами, що 

виділені нами, були проведені підрахунки t -критерію Стьюдента.

При 0 .1 %  значущості по t-критерію Стьюдента відрізняються між 

собою 9 з 10 форм, що відповідають самостіишм вадам: s.bergi, 

S.kaohvorjani , S.eeraushiai , S.aorai terns , S.hibernal» > S.pa- 

ramorsi tana , S.promorsitana , S.shevtshenkovae , S.longipalpe . 

Зі значущостю 5#  за t-критерієм Стьюдента відрізняються вид 

S.morsitws та його ПІДВИД S.aornitaaa Еішиїапз,

4.3. Сезонна мінливість. Сезонну мінливість розглядали на 

прикладах еєсняної та літньої популяцій вадів S.shevtehankov»»

з р. Сейм Сумської області і s.parашогвіtana з р. Конопелька 

Волинської області. У весняних та літніх популяціях видів індек­

си мали спільник характер варіювання. Весняні популяції більш 

мінливі /три індекси мають С 7> 1 0 % /, ніж літні /у двох індексів 

GV^IG>6/ .  Причина пъгго у нестабільних погодних умовах весни і 

стабільних літа. При порівнянні індексів в даних популяціях за 

t -критерієм Стьюдента при 5 % рівні значущості достовірних від­

мінностей не спостерігали.
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4 .4 . Географічна мінливість. Що форму мінливості аналізува­

ли порівнюючи популяції виду s.6hevtehenkovae з р. Чорногузки 

/Волинська обл., Полісся, Західна Україна/ та з р. Мерли /Хар­

ківська обл., Лісостеп, Східна Україна/ і ввду S.moreitane з 

Волині та Карелії. Для Евду S.shevtshentovae суттєвих відмін­

ностей не спостерігали. Характер мінливості майже однаковий 

/п"ять з вісьми індексів мають слабке варіювання/, що пояснюєть­

ся подібними умовами існування в межах однієї зони -Лісостепу. 

Відмінності спостерігаються в забарвленні і опушенні лиця. По­

пуляція з р. Чорногузки має сеітлозабарвлені тазики передніх ніг, 

слабо опушене лице самки і виділена нами як S.ep.ar.ahevtshenko- 

va» . Ддя популяцій виду s.jnorsitana властиві деякі відмінності. 

Популяція Р.пюгвіtans з Карелії досить стабільна, в той час ко­

ли популяція цього виду з Волині пластична, має великі межі мін­

ливості індексів. За t -критерієм Стыодента при 5 врівні значущос­

ті спостерігали достовірні відмінності між двома індексами /лоб­

ним і вилочковим/, що пояснюється пристосуванням до різних умов 

існування в межах двох зон /тайги та широколистяних лісів/ на 

кордонах ареалу. Таким чином, геограпічна віддаленість місць меш­

кання в межах ареалу може призвести до дивергенції популяцій виду.

4 .5 . Екологічна мінливість. її вивчали на прикладах двох по­

пуляцій S.shevtehenkovae і двох популяцій S.hibernal# з річок, 

які мають відмінні гідрологічні характеристики /р. Сейм, Сумська 

обл. та р. Мерла, Харківська обл./, протікають у лісостеповій зо­

ні Східної України. Варіабельність індексів у цих популяціях не 

однакова, особливо змінюються індекси статевих придатків, відріз­

няється і забарвлення ніг, опушення геніталій. Наприклад, у попу­

ляції hibernalе спостерігали майже однаковий характер мінли­

вості шести з вісьми індексів /лобний, лицевий, щупиковий, лау- 

терборнового органу, передньої і задньої ніг/, але два індекси 

/вилочки та гілок вилочки/ мають протилежний характер мінливості. 

Якщо в популяції з р. Сейм.ці індекси стабільні /С у = 5 - I I ? / ,  

то в популяції з р. Мерла вони мінливі /C v =  1 5 - 2 0 $ / .  Популя­

ція з р. Мерла виділена нами як s.ap.ez.hibernaie. При порів­

нянні індексів за t-критерієм Стыодента при 0 .1 $  рівні значу­

щості достовірних відмінностей між популяціями цих видів не має. 

Така особливість пояснюється пристосованістю популяцій до конк­

ретних умов в певних водотоках з різним водним і температурішм 

режимом. Таким чином, при аналізі екологічної мінливості чітко 

простежується її адаптивний характер.
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5.1 . Характеристика видів году simuiiua г р у п и  moraitans .

Вказані характерні ознаки мошок, які віднесені до групи

morsitana на різних фазах розвитку: самок, самців, личинок та 

лялечок.

5.2 . Визначні таблиці. На території України виявлено II ви­

дів і 2 підвиди, що еідносяться до мошок роду simulium групи 

morel tans . Створений визначник за самками, самцями, личинками 

та лялечками для всіх видів І підвидів з використанням,в першу 

чергу,нових діагностичних ознак.

5.3 . Описи вішів. Приведено систематичний опис II видів та

2 підвидів групи moral tans , який ілюстровано оригінальними ма­

люнками, складено карти поширення видів цієї групи на території 

України, вказано місця знаходження і загальне поширення видів. 

Опис видів супроводжується систематичними примітками. Наведені 

відомості місць виплоду, чисельності водних фаз, характеру зи­

мівлі, кількості генерацій, строках розвитку, кровососної актив­

ності /таблиця/.

ІЬЗДІЛ 6. ЕКОЛОГІЧНІ особливості МОШОК ГРУПИ morsitana.

6.1. MfciiH виплоду. Всі водотоки за гідрологічними характе­

ристиками можна поділити на 5 груп. І. Великі ріки /Прип"ять, 

Західний Буг, СІверський Донець/ - довжиною у сотні кілометрів, 

де розвиваються 4 види Групи: S.moral tana , S.paramorsitans ,

S.hibernal» , зрідка S.bergl . 2. У річках середньої величини 

довжиною біля 100 км і більше /Турія, Стир, Стохід, Горинь, Уж, 

Случ, Тетерев, Луга, Оскіл, Сейм та ін ./ розвиваються 9 видів І

2 ПІДЕИДИ: S.bergi ., S.hlbernale , S.morsitana , S.promorsitans > 

S.paramorsltana , S.semushini , S.shevtshenkovae , зрідка зустрі­

чались S.kachTorJanl , S.m.ourvlstilum , S.longLpalpe • S.nusi- 

mulana . з. у малих річках доежиною від 10 до 100 км мешкають

II видів і і  підвид мошок групи: S.bergl , S.hlbernale , S.kach- 

▼orjani , S.morsltans , S.m.simulans , S. paramo r si tans > S.pro­

morsi tans , S.semushini , S.shevtshenkovae , зрідка зустрічались 

S.abbreviatum , S.longipalpe , S.rubtsovi . 4 . У невеликих річ­

ках /довжиною ДО 10 км/, ст/мках домінує ПІДВИД S.m.simulans , 

зрідка знаходили S.bergl , S.hlbernale та S.paramorsitans •

5. Меліоративні канали заселені 3 видами: s.hibernale , s.morsi- 

tans , S.paramorsitans . Найбільш еврибіонтними серед мошок гру-

Вззділ 5. Систематична частина.
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пи шогві Ьапв ВИЯВИЛИСЬ S.paramoreitene , S .hibernal# . S.bergL . 

S.moreitane . Найбільш стенобіонтні - S .m .оигуїеШ шг, , s.abbre- 

tLa turn , S .rub teovi ,

Таблиця

ВІДОМОСТІ про ПОШИ|*ННЯ та екологічні особливості мошок групи 

яогві tans .

л - зимують ЛИЧИНЙИ 

я - зимують яйця 

х - зареєстрований як кровосос

—  не зареєстрований як кровосос

4 - наявність паразитів
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I. S . ah br curia turn I —. я 1.2 0.2

2 . S.bergi I Й я 34.6 ІО.І + +

3 , C.hibernal® 2 Я л,я 38.3 15.9 4 + +

і , S.kaohvorj enl I а я 28.8 6.5 4 +

5, 8»гвогві tans 2-3 * л,я 82.4 14.3 + * + +

6. S.m. curviotilum 1 - я 1.2 0,2 +

7. S*m. siroulana I * я 57.6 3.1 + +

8. S.longtpalpe I X я 9.9 3.8 +

Э. S.peramorei tens 2 я л„й ?0.6 17.4 ♦ + +

10. S.prcmorni tanc 2 3 л,я 68.2 7.9 + 4 +

II. 3»rubtsoTi I - я 2.4 0.4

12. S.seiausbinl I я я 55.9 8.3 + +

із. 8» shevtehenkovae 2-3 X л„я И .5 И .9 + +



6.2 . Екологічні особливості пре імаг іпальних йаз розвитку.

На початку весни мошки групи morsitans складають від 8 до

9 0 % всіх личййок, які розвиваються в водотоках у цей період. 

Стадіальний розподіл личинок в водоймі залежить від факторів 

зовнішнього середовища : температури води, швидкості течії, 

вмісту у воді кисню, замуленості.

Температура визначає строки відродження личинок з яєць. 

Холодолюбив і ввди відроджуються з яєць у грудні - березні, коли 

температура ВОДИ ЗМІНЮЄТЬСЯ Від 4 ДО 8°С /s .M b e m a le  , Б.тог-, 

sitans , S.promorEf tans , S.bergt , S.shevtshenkovae > E.para­

mo rei tans . Теплолюбив 1 ВИДИ і s.longlpalp* , S.ra.simulanE , 

S.abbrerlatwn , S.eemushini , S.kachvorjanl , S.rubteovi /  З'ЯВ­

ЛЯЮТЬСЯ у квітні коли температура води піднімається до 9-ІІ°С.

Мошки групи moraltanu віддають перевагу ділянкам річок з 

швидкістю течії від 0 .3  до 0 .6  м/сек, оптимальні умови при

0 .4 - 0;5 м/сек. Низька швидкість течії /0 ,1  - 0.2 м/сек/ викли­

кає загибель мошок, оскільки вони відчувають нестачу кисню і 

харчових речовин. Висока швидкість течії /більше 0 .8  м/сек/ ви­

кликає дотикове подразнення у МОШОК групи morsitans і призводить 

до їх міграції.

Замулення водойм після злив викликає міграцію личинок гру­

пи шогсі tana на нижню поверхню субстрату або в більш чисті ді­

лянки р у с л а  j е причиною загибелі лялечок. При оптимальних умо­

вах загальна маса личинок мешкає у верхніх шарах води /30- 40 

ем/, що пояснюється інтенсивним поглинанням личинками світлових 

променів і забезпечує можливість виживання при низьких темпера­

турах води /6- І8°С /.

6 .3 . Шжли розвитку  моїігок групи  morsitans . На території 

Укра їни мошки групи morel tane мають 1- 2 ге не раці ї на рік , 

Іноді можливий розвиток 3-ої генерації /таблиця/. Встановлені 

моно- та поліюольтинні види, а також закономірності фенологіч­

них строків й: вильоту. Шйбільш ранній виліт /кінець квітня - 

початок травня/ властивий для,видів, що зимують у фазі личинки:

hibernal а , S.moraltene , S.promorsltans , S.shevtghenkovae • 

їх перга генерація баг-аточисельна /1460-1540 шт/даг/ в порів­

нянні з другою /400 - 630 шт/дм2/ ,  виліт якої відбувається в 

кінці червня-на початку липня. Фенологічні строки вильоту пер­

шої генерації залежать від погодим умов. В роки з холодною 

весною /1985,, 1.989, 1991/ їх виліт затримувався на 5-15 днів.
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У ВИДІВ, що зимують у фазі яйця /  S.abbreviatum , S.bergl ,s.se- 

muBhini , s.kachvorjani /  виліт першої генерації відбуваєть­

ся у П-Ш декадах тра ня і для неї властива Еисока чисельність 

/700-1650 шт/дм2/ .  Фенологічні строки вильоту у цих видів більш 

стабільні, оскільки фактори зовнішнього середовища менше зміню­

ються. Друга генерація має невелику чисельність /150 - 230 шт/дм2/, 

виліт відбувається у середині липня.

6.4 . Екологічні особливості дорослих комах. З II видів і

2 підвидів, що належать до і рули morsitans , 9 видів і І підввд 

зареєстровані як кровососи /таблиця/. Під час нападу на початку 

весни у західних областях України мошки цієї групи становлять 

8 .6 %  від загальної кількості самок, в той же час у східних об­

ластях України вони домінують / 6 4 ? / .

В сезонній активності нападу самок групи morsitans можна 

виділити два піки: І /  багаточисельний весняний, спостерігається

3 середини травня до початку червня ; 2 / малочисельний літній , 

відбувається на початку липня. Під час весняного піку активнос­

ті нападають всі зареєстровані нами представники з групи morsi- 

tens , але найактивніші S.shevtshenkovae/ІД- 20 .4 /, S.paramor- 

еіtans /ІД - 19.3/, S.morsitans /ІД - 18.6/. Під час літнього 

піку активності видоеий склад більш одноманітний - нападають т-  

Шв 5 ВИДІВ: S.shevtshenkovae , S.paramorsitans , S.morsi tans , 

S.promorsitans , S.hibernale . Зміна ВИДОВОГО складу пояснюєть­

ся тим, що більшість видів групи має одне покоління на рік.

В цілому, мошки групи morsitans активні з травня до вересня.

Добова активність мошок групи morsitans віднесена до ран­

ково-вечірнього типу. У ясну погоду вони нападають з ранку з 7 

до II  години та ввечері з 16 до 21 години. Вдень обмежує актив­

ність мошок температура повітря і освітленість. При температурі 

повітря понад 29°С і освітленості більше 15000 лк активність 

мошок припиняється. У похмурі дні активність нападу мошок почи­

нається пізніше, з 9- Ю  години, але продовжується на протязі 

всього дня. Характер добової активності нападу мошок з групи 

morsitans залежить від пори року. ї&но навесні вони активні на 

протязі всього дня /з 8- 9  до 19-20 години/ і основним факто­

ром, що обмежує активність мошок є температура. Влітку, крива 

активності нападу має ДЕа піки: ранковий /7- ІІ година/ та ве­

чірній /18- 21 година/. Основним бактором, що обмежує актив­

ність мошок є освітленість.

Мошки групи morsitans еврітермні, 88 .6?  їх зібрано при
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температурі І5-20°С. Вони снітлолюбиві, оптимальна освітле­

ність знаходиться в межах 5000-15000 лк, коли було зібрано 

57 .6#  всіх самок, що нападали. Відносна вологість повітря, нри 

якій активні мошки групи morsitans , може змінюватись у широких 

межах від 40 до 100# . Вони нападають навіть при дрібному дощи­

ку. Перешкоджають нападу густий туман і сильний дощ. Вітер 

швидкістю до І м/сек не впливає на активність, 1 .5- 2  м/сек - 

пригнічує активність і при 3 м/сек мошки не літають.

Місцями захистку МОШОК групи morsitans у перші після ви­

льоту години є трав"яниста рослинність вздовж річок і кущі. Тут 

вони висихають та паруються. Після парування самці залишаються 

біля водойми, а самки,в пошуках живителів,розлітаються на 8 - Ю  

км від місця виплоду. В цілому, місця захистку мошок визначають­

ся ландшафтними особливостями місцевості. Вдень вони ховаються 

у траві, кущах, а вночі - у кронах дерев на висоті 3- 5 м.

Нами наділено три види роїв у мошок групи morsitans .

І. Роїння самок над водою під час відкладання яєць, відбувалось 

ввечері /18- 21 година/ разом з самками інших родів: Boophtho- 

ra , 'Mlhelmia , Odagaia . 2. Ро їння мошок навколо живителя. 

Спостерігали у ранкові та вечірні години. Рої складаються з 

представників різних родів: Simulium , Boophthora , Hevennan- 

nia , Schoenbaueria . 3. Взїння самців біля водойм над кущами 

на висоті 2- 3 м, ввечері /19- 20. година/. Спостерігали у сам­

ців S.BOreitane , S.semushini , S. kachvorj ani , S.paramorsi tane • 

S.shevtshenkovae . Рої не змішані, вони складаються з представ­

ників тільки одного виду. Біологічне значення таких роїв не 

встановлене.

І&зом з співробітниками кафедри зоології Донецького універ­

ситету ми вперше спостерігали незвичайне відкладання яєць у са­

мок S.paramorsi tans . Самки відкладали яйця у тріщини грунту і  

підстилку з моху вище рівня води на берегах р. Сейм. В цілому, 

для видів групи morsitans характерне відкладання яєць на вод­

ну рослинність на межі води.

РОЗДІЛ 7. Вороги МОШОК групи morsitans .

7.1 . Паразити мошок. Паразитам преімагінальних фаз мошок 

групи morsitans є бактерії, мікроспсрідії, гриби і водяні КЛІ­

ЩІ. Бактеріози спостерігались у 7 видів мошок цієї групи /табли­

ця/, що становить 6 .5 3 # від загального числа особин заражених

різними видами паразитів. Бактеріальне зараження найчастіше
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зустрічається у S.bbevtshenkovee /ІД - 1 .96 /, зрідка - у 

s.bergi /ІД - 0 .1 4 / . Частіше бактеріями уражуються личинки, що 

минуть у мезосапробних водотоках. Від бактеріозів страждає

0.26% популяції личинок ьидів групи oorsitans з загальної кіль­

кості зібраних. Максимум ураження спостерігається в липні та 

серпні. Екстенсивність зараження личинок груш morsitana мікро­

споридіями досягає 62,38% від загального числа заражених осо­

бин даної групи різними видами паразитів. Зареєстровано лише 

двя ВИДИ Мікроспоридій Tueetia debaisieuxi Jiroves і Доііо- 

spora bracteata stxlc . Мікросяорвдіози спостерігаються у всіх 

видів групи крім S.bergi ; найчастіше у S.aorsitens /ІД-І2.5/

1 S.paramoreitan9 /ІД - І І . 8 / ,  дуже рідко - у S.m . curvistilvun 

/ІД - 2 .54 /. Мікроспоридіоз відмічали в 2.2$ личинок мошок 

групи morsitana . Личинки мошок заражені мікроспоридіями зус­

трічаються на протязі всього теплого сезону, з максимумами в 

червні та вересні. Грибом Ooeiomycidium sim ulii Deb. заражають­

ся 8 видів мошок. Екстенсивність пораженая становить 29.59^. 

Личинки та лялечки Інфіковані грибом зустрічаються в мезосап- 

робішх водоймах з максимумами у червні та вересні. Зараження . 

грибом відмічено у 1.47% личинок та лялечок видів групи июгві- 

tans . Кліщі Sperchon se tiger паразитують на лялечках і дорос­

лих мошкахs.moreitans /ІД  - 1 .5 /. Лялечок збирали в водотоках 

в середині травня, а самок відловлювали під час нападу на тва­

рин в останній декаді червня. Кліщами уражено 0.01% популяцій 

мошок групи morsitans . Всього паразитами заражено 3.94% по­

пуляцій мошок цієї групи.

7 .2 . Хижаки мошок. До хижаків мошок групи morsitana від­

носяться личинки волохокрильців, личинки бабок, риби. Яйцями і 

личинками мошок ЖИВЛЯТЬСЯ ЛИЧИНКИ волохокрильців Hydropeiche 

angustipennis Curtis , Neureclipsis bimaculata L. , Policentro- 

pue flavomaculatus P ictet . , Curnus flavidus Ida.Lachlan , Qli-

gostomie reticulata L . В кишечниках волохокрильців знайдено 

рештки 49.7% особин групи morsi tans , що загинули від хижаків. 

Личинки волохокрильців скорочують чисельність популяцій мошок 

групи morsitana на 5.58?Ь. В кишечниках личинок бабок lib ellu la  

depressa L. знайдено реШТКИ I I . 5% ЛИЧИНОК МОШОК групи morsi tans, 

що загинули від хижаків. Від личинок бабок гине 1.34% популяцій 

МОШОК II і с ї групи. Гемолімфу личинок мошок висмоктують клопи 

Ииоа ciuRj-ea І, • Iх знаходили, в основному, навесні /квітень, 

гр; вень.'. ІІреімпгінальпими стадіями мошок живляться також
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п"явки Helobdelle stagnali в L. , Erpebdella oetoculata 1 ,  Fis- 

oicola geometra 1 . Види групи morsitans становлять 10 .1? від 

загальної чисельності мошок цієї групи, що знайдені в кишечни­

ках хижаків. Всього від п"явок гине 0.52$ популяцій личинок мо­

шок групи morel tans . Важливим регулятором чисельності мошок є . 

риби з шлунків яких дістали залишки 28.7$ мошок групи moraltanp. 

Активно живляться мошквади карасі, пічкурі, плітки, краснопірки.

Мошки гидуть в тенетах павуків. Дорослими комахами живляться 

ластівки. Всього від хижаків гиго 7.44$ популяцій мошок групи 

morel tane .

Татам чином, найбільш перспективними видами природних ре­

гуляторів чисельності мошок групи morsitans є мікроспоридії, 

личинки волохокрильців та риби.

Вззділ 8. Медико-ветеринарне значення мошок групи morsitans.

Мошки групи morsitans завдають значної шкоди людині і тва­

ринам. По-перше, практично всі види групи /10 з ІЗ видів і під­

видів/ с здіС'Ними кровососами. Серед них найбільш активні: 

S.shertshenkovae > S.morsitans ,' S.hibernal» , S.paramorsitans , 

s.promorel tans , які нападають на протязі всього теплого сезону. 

ІІростєжбна картина захворювання людини при покусах мошок гру­

пи moral tans. По-друге, мошки цієї групи переносять збудників 

онхоцеркозу великої рогатої худоби.

Приведено огляд літератури і оригінальні відомості з пи­

тань шкідливої дії мошок, як кровососів людини і тварин; заги­

белі тварин від симулідотоксикозу ; переносу мошками збудників 

захворювань /онхоцеркозу/, крім того вони можуть бути механіч­

ними носіями анаплазмозу, туляремії, сибірської виразки, чуми, 

сапу та ін. йзультати досліджень передані в Волинську обласну 

ветеринарну лабораторію та Путивльську районну станцію по бо­

ротьбі з хворобами тварин.

ВИСНОВКИ

І. На території поліської, лісостепової і степової зон 

України знайдено II  видів, 2 підвиди, що належать до роду simu- 

liuia групи morsitans. З НИХ два ВИДИ: S.semusbini та s. icachvo- 

rjani описані як нові для науки і два види: s.ab'breviatum та 

s.bergi вперіїе зареєстровані в Україні.

17 і ■ ____________________________

1 Л Н Б  ім. В. Стефаника 
А Н  України



2. На основі морфологічного аналізу виділені надійні ді­

агностичні ознаки. До них належать - у самок: опушення і форма 

лобу, довжина щупика, форма та розміри вилочки, забарвлення і 

розміри передньої та задньої ніг j у самців: опушення і форма

лицевого киля, форма та розміри гоностерна, гонофурки, гоности-

лів ; у личинки: малюнок на лобному склериті головної капсули,

будова зубців мавдибули і субментума, число променів у великому

віялі, число рядів і кількість гачків у ряду прикріплювально- 

го органа ; у лялечки: озброєння черевця і характер галуження 

дихальних ниток.

3. Вперше для самок групи moral tans запропоновані такі 

індекси: лобний, лицевий, щупика, вилочки, гілок вилочки, лау- 

терборнового органа, передньої та задньої ніг. При аналізі 

індексів за t-критерієм Стьюдента.при 0.1% рівні значущості, 

була встановлена достовірна різниця між видами: s.bergi , s. 

longlpalpe , S.morsitana , S.kachvorjani , S.hibem ale iS.pro- 

morel tan я , S.paramoraltans , S. shavtahenkovae , S.aamushlni .

При 5% рівні значущості за t -критерієм Стьюдента спостеріга­

лись відмінності за індексом вилочки між видом S.morsitana

та ЙОГО ПІДВИДОМ S.m.simulana .

4. Вивчення сезонної мінливості весняних та літніх генера­

цій самок S.shevtshenkovaa з річки Сейм і S.paramorsitans 3 

річки Конопелька показало подібний характер варіювання івдек- с 

сів, хоча весняні популяції більш мінливі /три індекси мають

Cv > 10#/, ніж літні /у двох індексів Cv> 10%/, що можна пояс­

нити нестабільними погодкими умовами весни і стабільними - лі­

та. При порівнянні цих популяцій за t -критерієм Стьюдент*. 

при 5% рівні значущості,достовірних відмінностей не спостерігали.

5. Дослідження географічної мінливості на прикладах по­

пуляцій S.ahevtshenkovae 3 рІЧОК Мерла І Чорногузка ЛІС0СТ6— 

пової зони дозволило зробити висновок про те, що популяції 

мають подібний характер варіювання індексів. Це пояснюється 

подібними умовами існування виду в межах однієї природної зо­

ни. При порівнянні популяцій за t -критерієм Стьюдента.при 5% 

рівні значущості, достовірних відмінностей не спостерігали. 

Дослідження географічної мінливості на прикладі популяція

S.morsitana з Карелії /зона тайги/ та Волині /зона широколистя­

них лісів/ показує різнии характер варіювання індексів, що по­

яснюється різноманітністю умов існування в межах двох зон на
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кордонах ареалу. При порівнянні цих популяцій за t -критерієм 

Стыодента при 5?  рівні значущості достовірні відмінності спо­

стерігались між двома індексами /лобу та вилочки/.

6 . Аналіз екологічної мінливості видів S.shevtshenkovae 

та s.hibem ale з р. Сейм і р. Мерла, які розміщені у одній 

зоні, але мають різні гідрологічні умови, показав різний харак­

тер варіювання деяких індексів: У S.shevtshenkovae /лиця, щу- 
пика, гілок вилочки, лаутерборнового органа, передньої ноги/,

у s.hlbernale /гілок вилочки і вилочки/. При порівнянні ін­

дексів за t -критерієм Стьюдента при 0 .1%  рівні значущості до­

стовірних відмінностей між цими популяціями не має. Така особ­

ливість пояснюється пристосованістю даних популяцій до конкрет­

них умов певних водотоків з різним водним і температурним режи­

мом.

7. На основі гідрологічних умов і складу мошок групи шог- 

sitans всі місця виплоду можна поділити на п"ять типів: І /  ве­

ликі річки /4 види/ ; 2 /  середні річки довжиною біля 100 км /9  

видів і 2 підвиди/; З / малі річки довжиною від 10 до 100 км 

/I I  видів і І підвид/; 4/ річки до 10 км та струмки /3  види і

І підвид/; 5 / меліоративні канали /3  види/. Найбільшою різнома­

нітністю видів мошок групи moral tans відрізняються середні і 

малі річки.

8. Отаціальний розподіл личинок мошок групи morsitana за­

лежить від факторів зовнішнього середовища: температури води, 

швидкості течії, замуленості. Температура води визначає строки 

відродження личинок з яєць і строки розвитку личинок. Оптималь­

на швидкість течі ї для мошок даної групи складає 0 .4 - 0 .5  м/сек, 

при якій личинки достатньо забезпечуються поживними речовинами 

та киснем. Замулення водойм навесні та влітку викликає міграцію 

личинок і загибель лялечок. Личинки мошок групи morsitana нада­

ють перевагу субстрату, який знаходиться у поверхневих шарах 

еоди до 30 - 40 см.

9. Фенологічні строки вильоту видів групи morsitana зале­

жать від ландшафтно-кліматичних особливостей місцевості, гідро­

логічних умов водотоку, де розвиваються види, характеру зимівлі 

і погодних углов. Мошки, що зимують у фазі личинки, вилітають на 

протязі травня /  s.hlbernale , S.moraitans , S.fihevtshenkovae , 

S.promoraitans/. ВИДИ, ЩО ЗИМУЮТЬ у фазі ЯЙЦЯ /s.abbreviatum , 

S.bergi , S.semuEhini , S. kachvorJ ani > S.rubtzovi > S.m.sl-
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шиїапв , s.longipalpe / ,  перетворюються у лялечку і вилітають 

в кінці травня-на початку червня. В зоні лісостепу виліт від­

бувається на 5- Ю  днів раиішфіж у зоні широколистяних лісів. 

На протязі року розвивається 1-2» зрідка 8 покоління. В роки а 

холодною довгою весною виліт першої генерації затримується на 

10-15 днів. Виявлено 5 ПОЛІЦИКЛІЧНЙХ видів, 6 МОНОЦИКЛІ ЧНИХ 

вадів та 2 підвиди.

10. Дев"ять вадів і один підвид зареєстровані як кровосо­

си, з них найбільш злістними навесні є: S.parainorsitans ,

S.morsitana , s.shevtehenkovaa . Сезонна активність нападу Mat 

два піки: І / весняний, багаточисельний, спостерігається в трав­

ні ; 2 /  літній, малочисельний, спостерігається на початку липня. 

Добова активність мошок має ранково-вечірній тип. На початку 

весни мошки групи morsitans нападають на протязі всього дня ; 

основним фактором, що обмежує їх активність є температура. Вліт- 

ку(ліостерігається два піки активності: ранком з 7 до I I  години

і ввечері з 18 до 21 години ; основним фактором, що обмежує ак­

тивність МОШОК Є освітленість. Роїння МОШОК групи morsitans 

пов''язано з пошуком живителів та відкладанням яєць. Самки від­

кладають яйця на водну рослинність на межі води. Для s.para- 

niorsi tnna вперше відмічено відкладання яєць у тріщини грунту 

і підстилку з моху вице рівня води.

11. Як паразити зареєстровані бактерії, мікроспоридії 

T.debaisieuxj , Anubracteata , гриб C.simulii , КЛІЩ Sp.seti- 

ger . Найбільша кількість личинок гине від мікроспоридій 

/2 .2 #  популяції/. В цілому, паразитами заражено 3.94 % популя­

цій мошок групи inorsi tons . В мєзосапробних водотоках личинки 

більше страждають від паразитарних захворювань. Хижаками мошок 

групи morai tans є личинки 5 видів волохокрильців: C.flavidus,

H.angustipennis , N.bimaculata , P.flavomaoulata , O.reticulata > 

личинки бабок L. depressa ; клопи N .cinerea п"ють гемолімфу ли­

чинок мошок ; З ВИДИ П"явок: Н. staffialis , Br.octooulata , P.ge- 

oinetra ; риби - її-Чцурі, карасі, краснопірки, плітки. Дорослими 

комахами живляться ластівки і павуки. Найбільш активними серед 

хижаків є личинки волохокрильців /знищують 5 .5 8 $ від загальної 

кількості личинок мошок групи morsitans /  і риби / 3 . 7 % від за­

гальної кількості личинок мошок групи, що знайшли у шлунках 

хижаків/. Всього від хижаків гине 7.44 % популяцій мошок групи 

inorsi tans .
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12. Навесні у долинах середніх і малих річок поліської і 

лісостепової зон України вади мошок групи morel tans е доміную­

чими серед кровососів людей і тварин. Під час масового нападу 

спостерігається сімулідотоксикоз та загибель великої рогатої 

худоби*
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